

### 外交部:奉劝有关国家勿炫耀武力 国防部:美方不要揣着明白装糊涂

新华社北京11月26日电(记者 靳若城)外交部发言人洪磊26日在例行记者会上表示,中方奉劝有关国家不要在南海炫耀武力、制造紧张。

当日有记者问,日本防卫大臣中谷元日前与美军太平洋司令部司令哈里斯举行会谈,双方就进行海上自卫队与美军的南海联合训练、援助东南亚各国构建国防能力达成一致。中方对此有何评论? “我们奉劝有关国家多做有利于南海和平与稳定的事,不要炫耀武力、制造紧张,推动南海军事化。”洪磊说。

据新华社北京11月26日电(记者 梅常伟 李汶羲 蒋志强)国防部26日举行的例行记者会上,国防部新闻发言人吴谦就南海问题回答记者提问。

有报道称,美军将再次派军舰到中国南沙群岛附近进行所谓“航行自由”行动。吴谦说,南海的航行自由没有问题,这是铁的事实。我们希望美方不要揣着明白装糊涂,抱着这个伪命题没事找事、寻衅滋事。美军舰擅自进入中国南沙群岛有关岛礁邻近空域进行挑衅,严重威胁中国主权和安全,危及地区和平稳定。中国军队将根据需要采取一切必要措施,维护国家主权、安全和海洋权益。

针对有关日本支持美国派军舰进入中国南沙群岛有关岛礁12海里以内“自由航行”的报道,吴谦说,日本不是南海问题当事方,我们一贯反对域外国家插手南海争议。日方有人鼓吹巡航南海,是一个值得高度警惕的问题。回顾历史,上世纪三四十年代,日方也曾巡航南海,它不仅侵犯了中国的南沙群岛,还侵略了菲律宾等南海周边国家,给本地区国家人民带来深重灾难。我们敦促日方多做有利于维护南海和平稳定、有利于中日关系改善的事情。

关于南海问题

### 外交部:中国和吉布提正就建设保障设施进行协商

新华社北京11月26日电(记者 靳若城)外交部发言人洪磊26日在例行记者会上表示,中国和吉布提正就在吉布提建设保障设施进行协商。

当日有记者问,据报道,美国非洲司令部司令罗德里格斯称,中国将在吉布提建设军事基地,这将是中国在非洲首个军事基地。你能否证实? 洪磊表示,根据联合国有关决议,2008年以来,中国已派出21批护航编队,60余次护航舰艇赴亚丁湾、索马里海域护航。护航编队在执行任务过程中,官兵休整和食品、油料补给面临许多实际困难,确有必要实施就近高效的后勤保障。

“中国和吉布提作为友好国家,正就在吉布提建设保障设施进行协商。”洪磊说,该设施将更好地保障中国军队执行国际维和、亚丁湾和索马里海域护航、人道主义救援等任务。这对中国军队有效履行国际义务,维护国际和地区和平与稳定,具有积极意义。

### 国防部:坚决反对任何国家向台湾出售武器

据新华社北京11月26日电(记者 梅常伟 李汶羲 蒋志强)国防部26日举行的例行记者会上,国防部新闻发言人吴谦就美国对台军售问题回答记者提问。

有报道称,奥巴马政府将于下月中旬宣布10亿美元对台军售。吴谦说,台湾问题事关中国的主权和领土完整,涉及中国核心利益。我们维护国家主权、领土完整的决心意志坚定不移。坚决反对任何国家向台湾出售武器,这是我们的一贯立场。

### 美军承认人为失误 致误炸阿富汗医院

新华社华盛顿11月25日电(记者 陆佳飞)北约驻阿富汗部队最高指挥官约翰·坎贝尔25日说,美军人员的人为失误是导致美军10月的一次空袭行动误炸阿富汗一所医院并造成重大平民伤亡的主要原因。

坎贝尔当天在新闻发布会上说,误炸事件是个完全可以避免的悲剧,表示美军人员在轰炸过程中误将国际医疗救援组织“无国界医生”位于昆都士的创伤中心当成是附近一座疑似被塔利班武装人员占领的建筑物。

坎贝尔证实,“无国界医生”曾在9月29日因医院坐落告知美军和北约指挥官。但他说,部署在地面的美军人员和执行轰炸任务的美国飞行员没有采取正确措施去证实轰炸目标是否为正当的军事目标。

除了人为失误是主要原因外,坎贝尔表示,当时执行轰炸任务的飞机所配备的电子系统发生技术故障,导致飞行员无法和指挥部联系,也无法传送实时图像。

美军在该轰炸行动中总共有“无国界医生”的创伤中心发射211枚炮弹。该创伤中心在轰炸开始后的第12分钟与美军联络人员取得联系,但轰炸行动又持续了17分钟后才结束。

美军提供的最新数据显示,共有30名“无国界医生”组织的员工和病人在空袭中死亡,另有37人受伤。“无国界医生”曾在事件发生后发表声明说,此次轰炸犯了“战争罪”。

“无国界医生”25日再次发表声明说,美军此次空袭的失误行为是“重大过失并违反了战争法”。

### 韩国为前总统金泳三举行国葬



11月26日,在韩国首尔,已故前总统金泳三的送葬车队经过光化门。当日,韩国政府按照最高国葬规格在国会议事堂举行前总统金泳三遗体告别仪式,之后遗体被运往国立首尔显忠院安葬。韩国前总统金泳三22日凌晨因病去世,享年88岁。金泳三1927年出生于韩国庆尚南道,1954年步入政界,先后9次当选国会议员,1993年2月至1998年2月任韩国总统。新华社发

### 聚焦俄土战机事件



这是10月21日在叙利亚俄罗斯赫梅米姆空军基地拍摄的苏-24战机。新华社发

## 俄美外长商讨战机事件

### 拉夫罗夫:对俄美协议的“粗暴破坏”美方应承担 克里:土俄双方有必要避免两国关系紧张局势升级

据新华社莫斯科11月25日电(记者 卢敬利)俄罗斯外长拉夫罗夫和美国国务卿克里25日通电话,讨论了土耳其击落俄苏-24战机等问题。 俄外交部当天发布公告说,双方讨论了土耳其战机击落执行打击叙利亚

恐怖分子任务的俄罗斯战机问题。拉夫罗夫表示,这是对俄美关于确保战机的叙利飞行安全的备忘录的“粗暴破坏”,美方应承担相应责任,使包括土耳其在内的以美国为首的国际联盟所有参与国都遵守相应规则。

拉夫罗夫和克里还就启动政治解决叙利亚问题交换了意见,讨论了乌克兰对克里米亚半岛供电中断等问题。 同一天,美国国务院在一则新闻公告中说,克里与拉夫罗夫在电话中表示,土俄双方有必要避免因俄战机被击

落而导致两国关系紧张局势升级,同样,土俄在叙利亚问题上的矛盾也不应因此激化。 美国国务院说,克里对俄方在事件中发生人员伤亡表示慰问,并强调了通过外交途径解决叙利亚危机的重要性。

“土耳其高层没有一句明确道歉,也没有要赔偿的意思,更没有表示要严惩肇事者”

### 普京:土方有意把双方关系逼入死胡同

俄罗斯普京26日说,在俄方看来,土方正蓄意把俄土关系推进“死胡同”。普京同时表示,他仍在等待土耳其方面就击落俄方战机一事道歉,并与俄方商讨赔偿事宜。

俄罗斯政府同日表示,俄方战机遭击落已过去数天时间,但俄方目前仍未得到土方就击落原因给出的合理解释。

普京说:“直到现在,我们也没有听到来自土耳其高层的一句明确道歉,他们没有要赔偿的意思,更没有表示要严惩肇事者。我们觉得土耳其领导人有意要把俄土关系逼入死胡同,我们对此表示遗憾。”

俄罗斯克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫对媒体记者说:“我们目前仍在等待一个解释,一个来自土耳其方面的合理说法。”

土耳其军方称,这架战机事发时侵犯了土耳其领空,土耳其军方在5分钟内向其发出了多达10次警告,对方均未理会。警告未果后,土方出动F-16战机将这架俄战机击落。

不过,这一说法并未让俄方满意。俄方表示,俄战机当时距离土耳其边界1公里,高度6000米。俄战机当时是在叙利亚拉塔基亚北部山区执行打击武装分子的任务,并没有对土耳其构成任何威胁。 新华社特稿

### 俄民众示威抗议土耳其击落俄战机



11月25日,在俄罗斯莫斯科,一名示威民众向土耳其驻俄罗斯大使馆投掷石块。俄罗斯民众当日在土耳其驻俄罗斯大使馆外示威,抗议24日土耳其空军战机将执行对叙利亚境内极端组织实施军事打击的俄罗斯空军一架战机击落。新华社发

### 俄罗斯酝酿对土耳其经济制裁

俄罗斯总统普京强硬表态引发外界有关俄罗斯将采取哪些反制措施的猜测。

根据媒体报道,俄罗斯外交部正计划向普京提交有关与土耳其关系的政策建议。同时,俄罗斯政府各个部门已经接到指令,要求向克里姆林宫报送所有涉及土耳其的项目,用于可能做出的制裁决定。

俄官员建议俄罗斯公民不要去土耳其旅游,同时告诫所有俄罗斯旅游公司停止相关业务。俄罗斯“复兴资本银行”说,土耳其2014年一共向俄罗斯出口了价值60亿美元的产品,其中主要是食品和纺织制品。

另外,土耳其一些公司在俄罗斯拥有巨大的商业利益。约有100家土耳其建筑公司

在俄罗斯展开业务,自上世纪80年末,土耳其公司在俄罗斯完成了800个建筑项目。

梅德韦杰夫的助手根纳季·奥尼先科25日在接受媒体采访时,呼吁俄罗斯民众不要购买土耳其商品,以免变相支持土耳其军队。

俄罗斯和土耳其在能源领域的合作更为重要。2012年,土耳其与俄罗斯国家原子能公司签约,计划在土南部地中海滨的梅尔辛省阿库尤建造一座拥有四个核反应堆的核电站,项目投资额200亿美元。

有媒体认为,在土耳其击落俄罗斯战机后,两国在能源领域的合作可能会受到一定程度的影响,尤其是重大项目将被无限期搁置。 新华社特稿

### “毫无警告”

穆拉赫丁25日获救后在位于叙利亚的俄罗斯海迈米姆空军基地举行的记者会上说,他们驾驶的苏-24战机不可能侵犯土耳其领空。而且,土耳其的F-16战机在击落他们之前,没有发出任何警告。

“没有警告,无论是通过无线电交流或目视。”他说,“完全没有接触,土耳其人没有联系我们。”

按照穆拉赫丁的说法,他们的苏-24战机当时在大约6000米的高度飞行,天气晴朗。“在导弹爆炸之前,整个飞行完全在我的控制之下。”他说,“我可以从地图上或通过目视清楚地看到(叙利亚和土耳其的)边界在哪里、我们在哪里,甚至都没有威胁到要进入土耳其领空。”

“如果他们(土方战机)想要警告我们,应让自己在(与我们)平行航向上飞行,但是没有。”穆拉赫丁说,“导弹突然击中我们飞机的尾部。我们都没有看到它,没有足够时间做出规避导弹的动作。”

英国《每日邮报》报道,俄罗斯军事专家弗拉季斯拉夫·舒雷金认为,土耳其方面几天来一直在“盯着”俄战机,当俄战机起飞后,土方可能动用了多达6架F-16战机伴随。他说,土耳其一架战机发射的导弹击中俄方战机的发动机。

### 丛林获救

穆拉赫丁说,战机被导弹击中后,他和飞行员奥列格·佩什科夫中校跳伞逃生。后者在降落过程中被地面的叙利亚反政府武装的火力射杀。

这名领航员说,降落地面后,他落在叙反政府武装控制的区域。在救援人员通过无线电信标找到他之前,他在一处丛林里躲藏了几个小时。

《每日邮报》报道,一支由18人组成的叙利亚特种部队在6名黎巴嫩真主党武装人员的支援下,救出穆拉赫丁并把他们送往海迈米姆空军基地。

舒雷金认为,幸亏穆拉赫丁降落的区域有丛林,才让他躲过一劫。“那给了他一些便利,让他能够在叙反政府武装人员抵达现场前逃离。……一整天,武装人员在这一区域搜索,但没有找到他。”

舒雷金怀疑,土耳其方面曾向叙反政府武装人员提供有关穆拉赫丁位置的信息。“当天夜里,我们的几名特种部队队员抵达这一区域,叙利亚特种部队也到了那里。”他说。

穆拉赫丁出身于俄罗斯一空军飞行员世家,他的父亲曾获中校军衔,也是一名领航员。

穆拉赫丁说,他会请求上级让他继续驻叙执行飞行任务,以便能为牺牲的战友“复仇”。他告诉俄罗斯电视台记者:“我迫不及待地想回去(执行飞行任务)……我要让(佩什科夫)中校这笔血债得到偿还。”

### 土方自证

土耳其军方25日发布多段显然是在击落俄战机前向其发出警告的录音。

法新社报道,其中一段录音中可以听到,一个人用英语说:“这是土耳其空军在警戒讲话,你们正在接近土耳其领空。请立即改变航向朝南(叙利亚方向)飞。”这人多次重复这一信息。

土耳其方面先前说,土方曾在5分钟内向俄战机发出10次警告。土耳其军方还透露,他们已邀请俄武官前往军方总部,解释为何击落俄战机。按照土方的说法,因俄战机没有回应土方警告,根据交战规则,他们击落了俄战机。

在一份书面声明中,土方说,他们努力寻找和救援被击落的俄战机飞行员,而且已经致电俄罗斯当局,表示准备提供“各种合作”。

新华社特稿

### 关注巴黎气候变化大会

## 发达国家欠了多少“气候债”

气候变化大会谈了又谈,核心问题始终集中在两方面:发达国家如何履行责任率先减排,以及落实对发展中国家应对气候变化的资金支持。从另一个角度讲,就是发达国家该怎样计算、如何偿还它们在气候问题上的“欠债”。 发达国家欠了多少“气候债”? 这说来话长,还得从工业革命说起。18世纪中叶开始,从英格兰到欧洲大陆再到北美,煤炭成为这些地区发展的首要能源,遍地是冒着黑烟的烟囱。那时人们尚不知晓,这些被视为发达象征的烟囱,会释放出大量“温室气体”,导致地球升温,影响人类生存。 今天的科学研究已明确证实,由于

主要温室气体在大气中长期存在并产生累积效应,发达国家工业革命以来排放的大量温室气体,正是导致气候变化的主要原因。 工业革命以来,发达国家累积排放的温室气体占全球同期总排放量的70%。世界资源研究所的统计显示,从1850年到2011年,美国的累积排放占全球的比重为27%,欧盟占25%。 有多少气候债务,就有多少减排义务。但研究报告显示,发达国家目前承诺的减排量仅占全球总承诺量的30%。美国和欧盟的行动目标相当于其应承担“公平份额”的五分之一,而日本的行动目标只相当于其应承担份额的十分之一。

更糟的是,这笔累积了二百多年的债不仅久拖不还,还在越积越多。巴黎气候变化大会官方网站公布的数据显示,2010年发达国家人均排放量约为发展中国家的3倍。英国汤森路透公司最近公布的一份报告说,在2013年,世界500强企业中,前20家排放“大户”企业有15家来自发达国家。 《联合国气候变化框架公约》规定,发达国家有义务向发展中国家提供资金支持以帮助后者应对气候变化。根据哥本哈根会议和坎昆会议协议,发达国家应在2010年至2012年间共出资300亿美元作为快速启动资金,到2020年实现每年提供1000亿美元的长期资金,

用于帮助发展中国家应对气候变化。 这些资金承诺已成了发达国家该还的另一笔债,一笔“真金白银”的债。一些发达国家声称已“基本兑现”2012年之前的资金承诺,但实际上他们只是将原本用于发展援助的资金重新“包装”,以气候变化援助的名义提供。 至于到2020年达到每年1000亿美元的目标,经济合作与发展组织上月发布的报告显示,2014年这一资金总额只有620亿美元。并且,发达国家对于如何实现这一支持资金承诺仍无详细时间表,少数国家对绿色气候基金的注资承诺仍只是空头支票。 据新华社北京11月26日电